



韩洁芳

“走,咱儿去别人呆腻了的地方”,和同事一商量,我们选择了一个有大山的地方走起,驱车来到了三晋历史文化第一名山、赵氏孤儿隐藏地——藏山。

藏山呈一个气球的样子,先沿着一条路直走,然后从龙凤松起步,观光中没有回头路,绕一个圆圈结束行程。站在山底,满山披着绿色的植被,放眼望去,犹如绿色的海洋。过了检票口,一块大石头上的“忠义”两个大字映入我的眼帘,不难看出,这里有着很深的历史文化底蕴和经典传奇故事。

在一个小哥导游的带领下,我们对春秋时期发生的藏山事件的各种传说过了把瘾。“司寇屠岸贾对掌握兵权的赵朔心存仇恨,率兵包围赵府。就在这一天,屠岸贾之妻、赵朔之妻庄姬公主、赵朔好友程婴之妻同时生产了一名男婴,屠岸贾欲除忠烈命门赵氏将其满门抄斩,并下令将全国一月至半岁的婴儿全部杀尽,程婴与门客公孙杵臼商量,采取了调包之计,牺牲公孙杵臼和一婴儿换取了赵氏孤儿之命。从此程婴带着赵武在僻静荒芜的盂山生活了十多年。”小哥导游顿了顿又讲到“后有‘吃瓜群众’斥责程婴把自己的孩子交出来眼睁睁看着死于乱刀下,这样不符合伦理,后人流传当年抓捕赵氏后、代替罪而死的并不是程婴之子”。虽然影视剧曾一度热播此片,但是听导游这么一讲别有一番滋味。

被称为中华第一洞的藏山洞里有一个自然形成的小洞穴,经导游介绍说它现在被神话为可以求子,女

游客将手伸入洞穴抓东西,抓到石头便会生男宝,如果是瓦片会生女宝,如此所说,洞口旁边挂了很多面写有“感激灵气”的锦旗。

走到神马创泉解古人“饮马池”,导游讲“传说程婴带着赵氏孤儿逃到这里的时候,人困马乏,神马用左前蹄就地一刨,两股泉水顺势而出”,石缝里流水汨汨,经过漫长的岁月,至今,我用手捧起仍然甘甜透亮。

“天下第一灵感大王,无可非议是指赵武,2000多年前的当地百姓为了生活太平、风调雨顺,请来了赵武,以至到现在,很多慕名而来的游客来到这里供奉、祭拜、祈福,相传玉皇大帝在谕命中,赐灵感大王为灵感大王菩萨,所以有了眼前这块匾。”导游津津乐道。

一年四季滴水不断的滴水岩有两道瀑布倾泻而下流入池中,与坐落在池中的凉亭构成一幅水村山郭画面,山水合一处,游人好纳凉。站在洞里朝外看去,那一处凉亭若隐若现、若即若离。通过声控作用形成的“喊泉”在游客肺活量愈发强烈的情况下,泉水喷射得越来越高;横跨在两山之间的玻璃栈道虽然并没有多长,都有一览众山小和听到音效的恐慌感;漂亮的七彩滑道,不体验枉费此行,重量级的人坐上去可以转多一圈,由于惯性冲击力相对大些。

观山势雄奇,听文化故事,玩惊险项目,在这个藏着历史、藏着故事、藏着忠义、藏着忠烈的胜境,也藏着情愉心悦。

作者单位 设备修造厂

## 安全在于细节

杨浩

安全是人类社会经久的话题,在安全施工生产上,我们只有起点,没有终点,安全第一,预防为主,综合治理,安全生产警钟长鸣。值此全国“安全生产月”之际,让我们再一次唱响“防风险 除隐患 遏事故”的主旋律,平安并幸福着度过每一天。

何为安全?千百年来,人类社会为什么如此青睐?千百年来,人们高歌颂扬安全,久唱不衰。安全是人类永恒的主题。安全是大爱博爱。安全是一朵美丽幸福的花,人人都小心呵护它。安全托起生命的太阳,安全使灵动的生命永恒绽放。上天给了我们一次的生命,而且生命是不可以复制的。人一旦失去生命,永远别想复活。即便是现代科技发达,可以克隆出和你一模一样的来,但是,却不是你本人。所以,爱护生命很重要,珍爱生命,永葆生命之树常青,让生命的青春焕发无限光彩,让生命价值铸造辉煌。

父母给了我们生命,爱护生命是我们自己。我们都是七尺男子汉,顶天立地,是家庭的顶梁柱。我们上有老下有小,父母妻子儿女。我们出来挣钱的目的,就是想拥有一个幸福的家。家是一个温馨的港湾,家是我们停航的地方。不知想过没有,当我们背起行囊从僻壤家乡出远门的时候,父母谆谆告诫的是平安。想必大家小学就读过“慈母手中线,游子身上衣”这句古语,这里面包含父母的一片情深,希望远方的游子,不要冻着饿着,平平安安。

如果我们倒下了,家庭没了顶梁柱。父母白发送黑发,孩子没了爹。给家庭带来怎样的伤痛。后悔也来不及。世界上也是没有后悔药

的。

看一看那些伤亡事故的受害者家庭,简直是梦的破碎,没有一个完整的家,残缺不全,生活窘迫,苦不堪言。生活有多少不和谐的音符。父母妻儿,内心是怎样的痛苦,父母可能会哭瞎了双眼,妻子也可能嫁作他人妇,家庭肢解。这就是深刻的教训,是血的代价。但是,每一起事故的发生,都是由于违章造成的。这些事故本来都是可以避免的,就是因为我们的违章行为导致生命的失去。

在这里,我希望我们作业人员,在今后的施工中严格按照规范施工,杜绝违章。且不可以“说起来重要,做起来次要,忙起来不要。”生命大于天,所以,我们要珍爱生命,保证自己的人身安全。

安全对于企业而言,没有安全,何来经济效益?没有安全就没有发展;没有安全就没有生存的空间。安全是企业的生命,是支撑企业大厦的基石,是企业成长发展壮大的重要保障。忽视安全生产,片面“短、平、快”,追求经济效益的企业,无益于慢性自杀。

任何一个企业不重视安全生产,科学发展,终将走向消亡境地。血的教训,沉重的教训,时刻警醒着我们:安全生产责任重大,须臾不可放松。时刻绷紧安全这根弦,时刻把牢牢掌握安全生产这根红线,筑牢安全生产防线,才能使企业充满活力,充满生机。

安全在于细节,不要让不安的阴霾遮住我们头顶的阳光,让我们时时刻刻关注细节,把握细节,平安着,幸福着,度过生命中的每一天!让我们共同做到“防风险 除隐患 遏事故”。

作者单位 水峪煤业



辉煌

赵翠 摄

## 珍惜陪伴

董斌斌

像往常一样,她按时下班回家,一进家门,上小学的女儿向她吵吵着:“妈妈,今晚睡觉前你给我讲个故事吧!好不好?”她非常爽快地答应了。女儿搂着她的脖子,高兴地亲了一口说:“妈妈真好!”

着她的脖子,高兴地亲了一口说:“妈妈真好!”

还是像往常一样,她开始准备晚餐,丈夫躺在沙发上刷着手机,女儿独自一人在卧室玩耍。厨房的炒菜声,手机里的音乐声,卧室玩具的声音,混杂在这个不大的房间里,是那么不协调,感觉有点像噪音。

晚饭很快结束了,女儿询问:“妈妈,可以给我讲故事了吗?”正在盯着手机刷微信的她边看手机边回答:“一会给你讲啊,你先去洗漱。”

支走女儿,她继续看手机。朋友圈里热闹极了,有的晒美食,有的晒美景,还有的晒美妆……千姿百态的生活就像一块厚厚的磁铁紧紧地吸引着她的眼球!她不停的点赞,评论,转发,嘴里不时还发出笑声。

一旁的丈夫指责地说:“孩子不是让你给讲故事?你都快钻进手机了!”说着去厨房洗碗去了。

半个小时过去了,女儿跌跌撞撞地走过来了,眯着眼睛,声音近乎哀求地说:“妈妈,你什么时候给我讲故事?快点讲吧,我都瞌睡的不行了”。这时,女儿眼里闪着泪花。

她一看表都十点了,闪电般的速度赶紧拉着女儿走向卧室,给她铺床,一切准备好后,她刚拿起书准备给女儿讲时,旁边的手机“嘟嘟”地响了两声,她放下书,立马拿起手机一看,原来是别人回复的微信,躺在身边的女儿轻轻地说一句:“妈妈,你快点讲吧。”她随口说了一句:“快点睡吧,已经很晚了,妈妈明天一定给你讲。”懂事的女儿,点点头,脸上写满了失望。而她完全沉静在自己聊天的世界里。



花开富贵

郝建华 摄

这是她大学的舍友,远在国外,他们聊起了大学生活,还有后来的结婚生子,以及目前的状况,这一聊就到了深夜。旁边女儿深深熟睡的声音惊醒了她,她一看表都半夜12点了,放下手机,她起床看到丈夫已在卧室睡着了,正准备再给孩子掖掖被子,手还没去,女儿翻了一个身,嘴里还嘟囔着:“妈妈,这个故事真好听!”一脸的满足感洋溢着孩子的脸。

原来女儿在说梦话,梦里都是妈妈在给她讲故事。她鼻子一酸,瘫软地坐在床边,看着女儿稚嫩的小脸,粉扑扑的,肉嘟嘟的,心头就像被针刺了一样,她从来没有感受过如此寂静的夜,静的似乎可以听到自己的心跳声,内心的忏悔,内疚,自责蜂拥而至,一幅幅女儿求她讲故事的画面就像放电影一样在她眼前一一回放。

她躺在床上,感觉自己仿佛不知不觉被手机绑架了似的,每天大把大把时间消耗在手机上。她辗转反侧,难以入睡。她想到了最近,工作上也是一塌糊涂。事事不如意,几次工作考核都不尽人意。领导也找她谈话,批评她工作不认真。随后,她写了一句“陪伴孩子是送给孩子最好的礼物”,她把这句话发在了朋友圈。随即在当当网上买了几套名著准备作为补偿送给孩子。

几天以后,网购的书回来了,当她送给女儿时,她看到了孩子天真的快乐!从这一天开始,她痛改前非,她给孩子读绘本,讲故事,品古诗……一天,一月,一年,几年之后,家里成了他们的图书馆,书架成了他们的最爱。

5月12日这一天,丈夫买了一捧玫瑰花送给她,红红的玫瑰,芬芳浓郁,像极了现在的她,气质与美貌于一身。满满的一桌菜肴,香气缭绕,勾引着每个人的味蕾。

“亲爱的,今天是咱们的结婚纪念日,谢谢你为咱们家所付出的一切!”丈夫深情地对她说。她一时不知所措,似乎一切来的没有任何征兆。结婚快二十年了,一向不善言谈的他怎会如此浪漫?

还来不及她多想,只听“咚咚咚”的敲门声,她下意识地去开门,“爸爸妈妈,结婚纪念日快乐!”

“小美?!你怎么回来了?还没到放假的时候呀?”

“我想你了呗!”于是一场小小的烛光晚宴开始了,她感动地流下了眼泪。如今女儿已上了大学,丈夫也处在事业的高峰期,她除了工作,每天写写文章也就是自己的业余爱好了。生活如此多娇。

“妈妈,你眼中的爱情是什么样子的?你看诗经里的诗写的多美啊!”

“窈窕淑女,君子好逑!你妈是淑女,我是君子!”

她噗嗤地笑了。触景生情,多年以前的一幕又清晰地浮现在她的眼前。

作者单位 工程公司